Урок 8.
Тема. Сплавы.

Цель урока. Дать понятие о сплавах.
Образовательные задачи:


1. Дать понятие о сплавах, их классификации и свойствах.

2. Познакомить учащихся с важнейшими сплавами, их значением в жизни общества.

3. Способствовать развитию познавательного интереса, через реализацию межпредметных связей.

4. Продолжить формирование общеучебных умений (осуществлять самоконтроль; сотрудничать).

5. Продолжить формирование навыков самостоятельной работы.
6. Способствовать развитию эрудиции и познавательного интереса.
Воспитательные задачи: 
1. Воспитывать культуру общения на уроке.

Развивающие задачи:

1. Развивать умения выделять главное, сравнивать и обобщать; развивать представления о причинно-следственных связях явлений, познаваемости мира. 

2. Прививать навыки самостоятельной работы, учить четко и грамотно выражать свои мысли. 

3. Развивать умения выделять главное, сравнивать изучаемые факты, выбирать наиболее рациональный способ решения.

4. Формировать умения наблюдать, анализировать, выделять главное, делать выводы. 

5. Развивать  умение использовать химическую терминологию.

6. Поддерживать познавательный интерес к изучаемому материалу и к предмету.

Оборудование. Презентация. Коллекция сплавов чёрных металлов: чугунов и сталей, изделий из них. Коллекция сплавов цветных металлов и изделий из них. Спиртовка, лучинка, лезвие от безопасной бритвы, стакан с водой.
        Планируемые результаты обучения. Знать определение сплавов, состав, свойства и применение важнейших сплавов.
                                                                Структура.

I. Оргмомент.

II. Проверка выполнения домашнего задания - № 5 с. 33 учебника. 
III. Проверка ЗУН. 
1) Кроссворд «Физические свойства металлов» (уч-ся ПУПА).
2) Фронтальный опрос.

1. Как металлы расположены в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева?

2. В чем состоит сходство атомов металлов? В чем различие атомов металлов? (Общие черты и различия покажите на примере металлов I группы главной подгруппы периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева).

3. Какой тип связи характерен для металлов?

4. Что вы знаете о кристаллических решетках металлов? Изобразите схемой строение КР металлов.
5. На основании знаний о кристаллическом строении металлов объясните, почему металлы:

а) проводят электрический ток;

б) хорошо проводят теплоту;

в) обладают пластичностью;

г) обладают металлическим блеском?

6. Какими из прилагательных  можно описать свойства ртути  при обычных условиях:  твердая, жидкая, хрупкая, ядовитая, тягучая, блестящая, прозрачная?
7. Какие свойства металлов или сплавов лежат в основе образования литературных выражений: «стальной характер», «железные нервы», «золотое сердце», «металлический голос», «свинцовый кулак»?
8. Какие физические свойства W лежат в основе его применения в лампах накаливания?
9. Какой из приведенных металлов самый: 

1) широко используемый:  золото, серебро, железо; 

2) пластичный: литий, калий, золото; 

3) тугоплавкий: вольфрам, магний, цинк; 

4) тяжелый: рубидий, осмий, цезий; 

5) электропроводный: никель, свинец, серебро; 

6) твердый: хром, марганец, медь; 

7) легкоплавкий: платина, ртуть, цезий; 

8) легкий: калий, франций, литий; 

9) блестящий: калий, золото, серебро.

10. Мысленный эксперимент:  наложить  две  стеклянные  пластинки  друг на друга, их легко разъединить. Затем на поверхность пластин наносят несколько капель воды, пластины легко скользят одна относительно другой, но с трудом отрываются друг от друга. Какова роль воды? (прослойка воды - модель «ė газа»).
11. Можно ли принести в кабинет химии из соседнего кабинета ведро ртути? 
12. Посмотрите на рисунок и объясните, почему металлы использованы именно таким образом, а не наоборот.


13. Где можно встретить в быту: а) вольфрам, б) ртуть, в) медь, г) серебро? Применяются чистые металлы? 
IV. Актуализация.

Постановка проблемного вопроса: почему химически чистые металлы редко используют в быту и промышленности? Например, из Mg  не делают бытовые изделия (как из Al), лёгкий Ca не используют в самолётостроении? Даже золотые украшения, помимо Au, содержат другие металлы - Ag, Cu.(Ответы учащихся, формулировка целей урока).
С чем ассоциируется у вас слово «сплав»?
            V. Изучение нового материала. Поэтапная проверка усвоения.

1. Вступительное слово учителя.    Понятие о сплавах.
Известно, что большинство веществ способно переходить из твердого в жидкое состояние - плавиться. Если слить вместе и перемешать расплавленные вещества, получится сплав. Сплавы могут быть металлическими и неметаллическими. 
Неметаллические сплавы - естественные горные породы (гранит, туф, базальт),  металлургические шлаки, стекло.

Но наибольшее значение имеют металлические сплавы - материалы с металлическими свойствами, состоящие из двух и более компонентов, из которых по крайней мере один - металл. Предлагаю вам изучить § 7 и составить план §.
2. Составление плана § 7, его корректировка, выполнение заданий в рабочей тетради.
Примерный план:

1. Понятие о сплавах (№ 1с.28  письменно).

2. Преимущества сплавов перед чистыми металлами (№ 2 с.28 письменно).
3. Классификация сплавов:

- по состоянию компонентов;

- по числу составляющих их элементов (сплавы могут быть двойными, тройными, многокомпонентными).

Задание: определить сплав по указанному признаку.

	Сплав
	Главные компоненты
	  Изготавливаются

	Чугун
	Fe + C + S + P
	Детали приборов, машин, механизмов

	Сталь
	Fe + C
	

	Дюралюминий
	Al  + Cu + Mn + Mg
	Авиатехника (легкий, прочный сплав)

	Бронза
	Cu + Sn
	Детали механизмов, пушки, колокола

	Латунь
	Cu + Zn
	Детали  машин, механизмов

	Мельхиор
	Cu + Ni
	Посуда, украшения, монеты

	Нейзильбер
	Cu + Ni + Zn
	Медицинский инструмент

	Манганин
	Cu + Ni + Mn
	Электроизмерительные приборы


- по составу (работа с коллекциями, показ иллюстраций). 
4. Представители сплавов (№ 3,4,5 письменно с.28-29).
VI. Закрепление. 
1. Почему сплавы существенно отличаются свойствами от составляющих их металлов?

2. Какие виды сплавов вам известны?
3. Мельхиор – сплав следующего состава: 68% Сu, 30% Ni, 1% Мn, 1% Fе. Сколько граммов меди содержится в наборе посуды из 24 ложек по 100 г каждая?

4. Легированные стали – сплавы железа с содержанием углерода 0,2–2% и добавкой других элементов (обычно – цветных металлов). По характеру применения легированные стали подразделяют на три группы: 
1) конструкционные; 
2) инструментальные; 
3) с особыми свойствами (нержавеющие, кислотоупорные и жаропрочные стали). 
Приведите примеры использования таких сталей.

5. В результате передела чугуна в сталь добиваются снижения содержания примесей и особенно углерода (до 0,1–2%). Это придает стали ценные свойства, которых не было у чугуна: ковкость, способность прокатываться в тонкие листы, трубы, балки, рельсы, проволоку и т.д.
Из какого материала – чугуна или стали – изготовлены следующие изделия: 
а) маховики и станины машин и агрегатов; 
б) коленчатые валы двигателей; 
в) печная арматура; 
г) резцы в станках;
д) металлоконструкции, устойчивые к действию низких температур (в условиях Крайнего Севера);
е) детали, многократно подвергающиеся растяжению или сжатию (пружины, рельсы).
VII.  Подведение итогов. Рефлексия.
VIII. Д\з - § 7,  № 6 письменно в РТ.
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